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1.   Valg af dirigent og stemmetællere 

 
Bestyrelsen foreslog Mogens Stendal som dirigent; han blev valgt uden modkandidat. 
 
Mogens Stendal konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt indvarslet og dermed beslut-
ningsdygtig. Dirigenten foranledigede valgt to stemmetællere, Thomas Bjerre Pedersen og Poul B. 
Sørensen. 
 
 
2. Beretning ved formanden for bestyrelsen, Holger Bolvig Nielsen 

 
Formanden for Landsforeningen, Holger Bolvig Nielsen, aflagde denne beretning: 
 



Vi er inde i en tid med store forandringer, der har vendt op og ned på meget. Det gælder ikke kun 
landbruget; hele samfundet er påvirket, og forandringerne rammer globalt. 
 
Mangel på fødevarer har – globalt og herhjemme – medført stigende afregningspriser på nogle 
produkter, men ikke på alle. Vi har konstateret stærkt stigende priser på råvarer og hjælpemidler, 
og alt i alt har økonomien i kødkvægsproduktionen ikke udviklet sig til det bedre, tværtimod. 
 
Alt dette er noget, vi som raceforening ikke har mulighed for at påvirke eller ændre. Derfor er det 
vores opgave at rette til, så vi bedst muligt kommer videre under de vilkår og betingelser, som om-
givelserne præsenterer os for. 
 
 
Ny landskonsulent 
Her pr. 1. januar har kødkvægsracerne igen fået ny landskonsulent. HC Hansen var i jobbet i fem 
år, og vi har haft et godt samarbejde med HC. Han valgte et sælgerjob i den nye Kvægavlsforening 
VikingGenetics. 
 
Ny landskonsulent er Jørgen Skov Nielsen, som især har arbejdet inden for Limousine. Jeg ved, at 
vi i Jørgen Skov har fået en engageret og særdeles kompetent landskonsulent, som jeg er sikker 
på, at Landsforeningen vil få et godt samarbejde med. 
 
 
Kvægavlsforeningen VikingGenetics 
Pr. 1. januar har vi kun en halv kvægavlsforening i Danmark, idet Dansire fusionerede med Svensk 
Avel til VikingGenetics. Jeg vælger at tror på, at fusionen overordnet set er et skridt i den rigtige 
retning mod en kvægavlsforening af en passende størrelse, som globalt kan konkurrere i det 
skrappe felt af store internationale kvægavlsforeninger. Men når jeg ser på fusionen med BBK-
briller og for så vidt også med kødkvægsbriller, er jeg knap så begejstret.  
 
Jeg ved også, at de danske kødkvægsrepræsentanter i det dansk-svenske samarbejde står over 
for uhyre store opgaver med at få et fælles avlsprogram og fælles principper op at stå.  
 
I Danmark har vi jo tradition for, at det er den enkelte raceforening inden for kødkvæg, der har an-
svaret for at fremskaffe den sæd til inseminering, der er behov for. Det har givet et økonomisk godt 
grundlag for raceforeningerne til at drive avlsarbejdet.  
 
I Sverige har det været kvægavlsforeningen, der har opkøbt nogle få tyre af nogle få racer, og der-
ved haft kødkvægssæd til rådighed for inseminering. Og de svenske kødkvægsfolk ønsker tilsyne-
ladende, at denne model skal gælde i den nye fusion. 
 
Den svenske del af VikingGenetics, der står for insemineringsarbejdet i Sverige, vil ikke sælge 
BBK-sæd, så der findes i dag ikke BBK-sæd i de svenske inseminørers spande. Jeg ved ikke, hvor 
længe, de kan fastholde denne linje, for som EU-medlem har Sverige været nødt til at acceptere 
BBK som race. 
 
Aftaler med kvægavlsforeningen 
Dansk Kødkvæg har en aftale med kvægavlsforeningen om to ting, dels sædaftalen, som jeg har 
nævnt, og dels aftalen om individafprøvning af tyre. Kvægavlsforeningen har opsagt begge aftaler 
med virkning fra årsskiftet 2008/09.  
 
Vi ved ikke, hvor vi ender, men det er mit håb, at en kommende dansk-svensk aftale på  
sædområdet bliver efter den danske model, og jeg håber også, at individprøven kan fortsætte no-
genlunde som hidtil. 



 
Bluetongue generer udstillinger 
På grund af bluetongue situationen blev Agromek i januar aflyst med hensyn til udstilling af dyr. Vi 
valgte dog at være på Agromek med en meget beskeden stand, hvor vi stod fælles med andre 
racer. Det var ikke noget, vi fik det helt store ud af, men vi var dog med! 
 
I en periode var der usikkerhed, om Landsskuet 2008 blev gennemført; men nu ligger det fast, at 
der bliver Landsskue. Da Herning ligger inden for restriktionszonen, bliver det i princippet dyr fra 
den nederste halvdel af Jylland samt fra øerne, der kan komme. Dyr fra den nordlige del af Jylland 
kan godt udstilles, men problemet er, at ejerne ikke kan få dem hjem igen efter skuet. 
 
Der er ikke tilmeldt BBK-dyr til årets Landsskue. Derfor har vi heller ingen stand dernede, og der 
bliver i år heller ingen udstilling af krydsningsdyr. Men jeg vil alligevel opfordre jer til at aflægge 
Landsskuet et besøg. Det er vigtigt, at der fortsat er opbakning til udstillingen, så det hele ikke går i 
stå, inden vi igen får normale tilstande. 
 
I juli begynder man at vaccinere mod bluetongue på øerne og længst sydpå i Jylland. Når vaccine-
ringsprogrammet er kommet ind i normalt gænge, bliver det formentligt igen nemmere at flytte dyr 
over hele landet. Derfor tror jeg også, at vi kan få en normal Agromekudstilling i november 2008. 
 
 
Individprøverne presset 
Bluetongue-situationen sætter individafprøvningen under pres. For øjeblikket kan man kun indsæt-
te kalve nord for en linje Ringkøbing-Århus, altså nord for den såkaldte restriktionszone.  
 
Kvægavlsforeningen og raceforeningerne har indgået en aftale, hvor den enkelte race er forpligti-
get til at indsætte et vis antal tyre årligt på individprøve i forhold til racens størrelse samt antallet af 
insemineringer. Vi har ikke mange dyr i vores race, men på grund af det store antal insemineringer 
er vi forpligtet til at indsætte cirka 18 tyre årligt. Hvis stationen ikke er passende belagt, skal de 
racer, der ikke opfylder deres kvote, betale for de manglende tyre. Det har hidtil ikke været et pro-
blem at fylde stationen. Men med bluetongue er der et problem, men det betragter kvægavlsfor-
eningen som force majeure, så i den aktuelle situation bliver der ikke tale om, at vi skal indbetale 
kvoteafgiften. 
 
 
Avlsarbejdet med individprøve og avlsprogram 
Men jeg vil gerne opfordre til at I tilmelder alle gode tyrekalve til individprøven. Vi har hele tiden 
behov for at tappe sæd af gode tyre – først og fremmest til inseminering på malkekøer. Landsfor-
eningen giver et tilskud på 3.000 kroner og kvægavlsforeningen  det halve. Vi har ikke som de an-
dre racer lavet faste krav for de indsatte kalve om indekser med mere. Til gengæld skal I samtidig 
med tilmelding til kvægavlsforeningen også give meddelelse til Landsforeningen, så vi kan besigti-
ge og godkende kalven til indsættelse. 
 
Avlsudvalget arbejder med at få et avlsprogram på skinner. Vi har taget kontakt til ejerne af køer 
med de højeste S-indekser for at få dem insemineret med en tyrefar og en eventuel tyrekalv indsat 
på individprøven. Men vi er jo en meget lille race, og vi har desværre også oplevet, at der er nogle 
af de gode køer, som ejeren ikke ønsker at stille til rådighed for et sådant fælles avlsprogram, hvis 
resultater gerne skulle komme alle medlemmer til gode. Men vi har tilsyneladende ikke været gode 
nok til at forklare vigtigheden af, at vi i fællesskab skal udvikle vores race. Men Avlsudvalget arbej-
der videre. Vi har pt. aftaler vedrørende cirka 10 tyremødre. Det er i det mindste en begyndelse. 
 
 
 



Forretningsordener for Landsforeningens aktiviteter 
I har bemærket, at vi til denne generalforsamling har fået forslag til en række ændringer af Lands-
foreningens vedtægter. 
 
Jeg vil gerne slå fast, at jeg grundlæggende synes, det er positivt, når vores medlemmer interesse-
rer sig for Landsforeningens anliggender. 
 
I det seneste nyhedsbrev har bestyrelsen kommenteret forslagene om vedtægtsændringer. For to 
år siden vedtog generalforsamlingen et sæt nye vedtægter, hvor vi havde tilpasset dem til tidens 
krav og gjort dem mere strømlinjet. Som I kan se af bestyrelsens kommentarer, så ser vi ikke et 
behov for at lave en masse om her og nu. 
 
Meget af det foreslåede mener bestyrelsen ikke hører hjemme i vedtægterne, da vi opfatter meget 
af det foreslåede som elementer i forretningsordener for forskellige forretningsområder. Men vi ser 
positivt på at lave og have sådanne forretningsordener. Vi er positive over for at have en forret-
ningsorden for foreningens kasserer, for arbejdet i Avlsudvalget og andre udvalg, for Landsfor-
eningens hjemmeside – og der kunne måske være andre områder? Det er altid godt at have nøje 
overvejet, hvordan tingene skal gøres, og så få det skrevet ned. Det er en fordel for dem, der skal 
udføre arbejdet. Det er en fordel for ledelsen, det vil sige bestyrelsen, og det er en fordel for med-
lemmerne at vide, hvordan tingene skal foregå. 
 
Nu vil jeg ikke foregribe begivenhedernes gang i forbindelse med behandlingen af de indkomne 
forslag. Men jeg vil gerne give bestyrelsens tilsagn om, at vi vil se på og vi vil udarbejde forret-
ningsordener på relevante områder – hvis generalforsamlingen er enig i, at det kunne være en god 
idé. Og for mig at se, er der i de indsendte forslag en række pinde, vi kan tage afsæt i til sådanne 
forretningsordener. 
 
 
Landsforeningens hjemmeside 
Sidste år kritiserede generalforsamlingen med rette, at Landsforeningens hjemmeside ikke havde 
undergået den store udvikling, siden vi fik et domæne. 
 
Jeg mener, at en hjemmeside skal tjene to formål, nemlig at give relevante informationer til med-
lemmerne, men også at give informationer til andre, der interesserer sig for vores race og som 
eventuelt tilfældigt surfer forbi vores hjemmeside. Det har været nævnt, at man på hjemmesiden 
kunne have nogle sider og informationer, som kun medlemmerne kunne se. Jeg er grundlæggende 
af den opfattelse, at vi altid står os bedst ved at være åbne omkring de ting, vi har med at gøre. 
Det gælder også i forbindelse med BBKs hjemmeside. Jeg ved fra andre virksomheder, at det at 
holde en hjemmeside opdateret og ved lige kræver en del arbejde, og jeg tror ikke, det bliver lette-
re, hvis man også skal have en del ”hemmelige” sider, som skal holdes ved lige. Bestyrelsen er 
ikke tilhænger af, at nogle af siderne på hjemmesiden skal være forbeholdt medlemmerne.  
 
Hvis I på det seneste har været inde på www.bbkdk.dk vil I have set, at der endelig er ved at ske 
noget. Nu kan vi se en model til en BBK-hjemmeside. Jeg ved godt, at den ikke er færdig, men jeg 
vil alligevel påstå, at vores hjemmeside nu er kørende, og jeg har tiltro til, at den fortsat bliver ud-
bygget. Hvis du har gode ideer og forslag til hjemmesiden, er Mogens Stendal meget interesseret i 
at høre fra dig.  
  
 
BBK og kejsersnit 
I år er en slags jubilæum. Ikke et jubilæum, jeg ser på med glæde, men det er jo ti år siden, at en 
TV-udsendelse om kejsersnit på BBK blev baggrunden for den handlingsplan, vi blev enige med 
Justitsministeriet, landbrugets organisationer og Landskontoret for Kvæg om. Den gik og går i al 

http://www.bbkdk.dk/


sin enkelthed ud på, at vi inden for BBK skal nedbringe frekvensen af kejsersnit fra dengang cirka 
50 procent til 10 procent.  
 
Set i bakspejlet kan jeg godt se, at vi de første år ikke fik taget så håndfast om problemerne, som 
vi burde; men de seneste fire-fem år har vi taget en række initiativer, og der har siden ikke været 
en eneste generalforsamling, og vi har siden ikke sendt et eneste nyhedsbrev ud til jer medlem-
mer, uden at vi har fokuseret på problemstillingen. Jeg ved godt, at der er enkelte medlemmer, der 
er trætte af den gentagne fokus på denne problemstilling. 
 
Så sent som for 14 dage siden var jeg for tredje gang indkaldt til møde med justitsministeren om 
kejsersnit hos BBK, og selv om den nuværende justitsminister er en særdeles nydelig og flink da-
me, kan jeg godt sige jer, at det ikke er den slags møder, jeg er begejstret for at deltage i. Den 
fokus som myndighederne og andre har på kejsersnit hos vores race, er kommet for at blive, og 
selv om vi lige for øjeblikket tilsyneladende er under målsætningen om højst 10 procent kejsersnit, 
vil vi aldrig kunne sige, at nu har vi nået målsætningen. Nu er opgaven løst, og så kan vi slappe af. 
 
Da vi analyserede kælvningerne ud fra oplysninger fra Kvægdatabasen kunne vi se, at der var 
registreret en del kælvninger fra BBK-avlere, der ikke var medlemmer af Landsforeningen, og vi 
kunne også se, at nogle af disse avlere bidrog dygtigt til den for høje frekvens af kejsersnit. Derfor 
er vi godt tilfredse med, at Dansk Kvæg og Dansk Kødkvæg sammen med os tre gange har hen-
vendt sig til samtlige ejere af BBK-hundyr med en opfordring til fortsat fokus på kejsersnitsproble-
matikken og med en stærk opfordring til at følge de retningslinjer, som Landsforeningen har ud-
stukket. 
 
Da det gik hedt til for 10 år siden, havde Landskontoret for Kvæg netop lavet en flot folder om 
krydsning af malkekøer med de forskellige kødkvægsracer. Dengang som nu havde BBK de bed-
ste resultater, men på grund af den megen polemik efter TV-udsendelsen fik Landskontoret og 
Landsudvalget for Kvæg kolde fødder, så de destruerede hele oplaget af foldere. Man trak samtli-
ge oplysninger om BBK ud af folderen og trykte en ny version. Jeg tror såmænd, at daværende 
chefkonsulent Henrik Nygaard, bidrog til, at man trak BBK ud. Men jeg vil godt sige, at Henrik Ny-
gaard de senere år har været os en god støtte. Det har han været, når vi har været hos justitsmini-
steren, det har han været i forhold til Det Dyreetiske Råd, og det har han været i relation til Lands-
udvalget for Kvæg og nu Dansk Kvægs bestyrelse. Hver gang der er optræk til kritik af BBK tager 
Henrik Nygaard racen i forsvar og siger – som sandt er – at der ikke findes bedre race til krydsning 
med malkekøer, og han fremhæver den seriøse tilgang vi har til at tackle problematikken. 
 
Selv om jeg godt kan se, at det ikke i alle tilfælde helt lykkes for nogle af medlemmerne at følge 
Landsforeningens retningslinjer, vil jeg gerne kvittere over for jer medlemmer for, at vi har 
fået reduceret frekvensen radikalt. I juliåret 2006/07 var der 15 procent kejsersnit, året i forvejen 20 
procent. I perioden fra 1. juli 2007 til den 5. maj i år var frekvensen syv procent.  
 
Det er jeres lange, seje træk, der har gjort det. Tak, medlemmer! Tak, fordi I har fulgt vores anvis-
ninger og anbefalinger! Jeg føler, at vores medlemmer får større og større forståelse for, at dette er 
nødvendigt, og at vi hver især skal bidrage til, at det bliver en succes. Ingen kan bare læne sig 
tilbage og sige, at dette er en opgave, som ”de andre” skal tage sig. Jeg er stolt af og glad for, at 
denne sag bliver løst i et teamwork. Jeg er glad for at være med i dette team – sammen med jer! 
 
Som I kunne læse i det seneste nyhedsbrev fik vi også anerkendende ord med fra såvel forman-
den for Det Dyreetiske Råd, Peter Sandøe, som fra justitsminister Lene Espersen. De anerkendte 
begge de resultater, vi har nået og de bakkede op om de tiltag, vi har gjort, og de opmuntrede os til 
at forfølge de planer, vi har om nye tiltag på det avlsmæssige område. Men de løftede også begge 
pegefingeren og sagde, at nu gælder det om ikke at slappe af. ”I skal forblive på det lave niveau af 
kejsersnit”, sagde de. 



Men vi har så få kælvninger inden for vores race, at der ikke skal meget til, før procenterne kan 
vippe op over den magiske grænse på ti procent. Men jeg tror på, at vi i det juliår, der slutter med 
udgangen af næste måned for første gang vil komme under ti procent for et helt år. 
 
De redskaber bestyrelsen har anbefalet, og som vi har brugt for at komme så langt, er: 

1. Kun kejsersnit, når det er absolut nødvendigt 

2. Ingen inseminering eller løbning af BBK-kvier med BBK-sæd eller BBK-tyre 

3. Restriktiv fodring af drægtige hundyr 

4. Undgå lange kælvningsintervaller, da det kan give fede køer. 
 
Vi har således benyttet os af de såkaldte management-redskaber. Nu er det tiden, vi gør noget ved 
de avlsmæssige muligheder. Hvis vi kan finde de tyre, der giver kalve, der fødes nemt; hvis vi kan 
finde de tyre, der giver hundyr med store bækkenåbninger, ja, så har vi mulighed for at tilføre ra-
cen nogle blivende egenskaber, som kan gå i arv fra generation til generation 
 
I vores S-indeks indgår en række egenskaber, som med forskellig vægtning bidrager til S-indekset. 
Bestyrelsen overvejer en ændring i vægtningen, idet vi vil lægge mere vægt på Fødselsindekset og 
Kælvningsindekset. Det sker så på bekostning af Slagteindekset. Dermed har vi ikke sagt, at slag-
teindekset ikke er vigtigt, men lige netop der, hvor vi er allerstærkest (slagtekvaliteten) er det jo 
ikke nødvendigt, at vi bruger en masse krudt. Vi skulle hellere gøre en indsat på de egenskaber, vi 
virkelig har behov for at forbedre. Og det er kalvens fødsel og hundyrets kælvning. 
 
Vi har kontakt til en BBK-avler i New Zealand, der er involveret i sædimporten fra Belgien. Bruce 
Worsnop, som han hedder, tog til Belgien, inden han bestilte sæd til den new zealandske BBK-
forening. Ved en rektalundersøgelse af tyrene vurderede han bækkenåbningen hos de tyre, der 
kunne komme på tale at importere sæd efter. Og han valgte kun sæd af tyre med de største bæk-
kenåbninger. På Egebaksande har man brugt et instrument til at måle bækkenåbningens størrelse 
hos kvierne og konstateret, at der er forskel i størrelsen af bækkenåbningen.  
 
Kælvningsproblemerne hos Belgisk Blåhvidt skyldes to ting: Dels at kalvene kan have en voldsom 
bagpart, men de største problemer skyldes altså, at kviens eller koens bækkenåbning er for snæ-
ver. Så jo større bækkenåbning, des lettere fødsel. Vi vil forfølge de erfaringer, Bruce Worsnop har 
opnået. Jeg tror, vi skal videre af den vej, hvor vi måler eller vurderer størrelsen af bækkenåbnin-
gen, og det er noget, bestyrelsen vil arbejde med fremover. 
 
Fra sekretæren for den belgiske stambog, Pierre Mallieu, ved vi også, at der i Belgien er en avler, 
der målrettet ’samler’ på køer med lette kælvninger. Vi planlægger en studietur senere på somme-
ren til Belgien for landsforeningens bestyrelse. Og vi vil naturligvis besøge denne avler for at lære 
af hans erfaringer. Belgierne har i øvrigt slet ikke villet anerkende, at det på nogen måde er pro-
blematisk med de mange kejsersnit. Det gør de stadig ikke, men jeg ser det som et positivt tegn, at 
Pierre Mallieu nu erkender, at det inden længe, måske, også kan blive et problem i racens hjem-
land. 
 
Jeg vil sige, at når vi i Danmark nu skulle gennem denne proces, hvor vi skal fra 50 procent kejser-
snit til ti procent, så er jeg faktisk lykkelig for, at vi startede for ti år siden og ikke først nu skulle i 
gang. Der er særdeles megen fokus på dyrevelfærd i det danske samfund nu om dage. Og jeg 
gyser ved tanken, at det var i forgårs, at de blodige kejsersnit rullede over TV-skærmen. I dag ville 
det have været meget svært for os at ”overleve” det ramaskrig, det ville have medført! 
 
Det var mange ord om kejsersnit. Nu et dette mit sidste beretning som formand. Det er derfor 
magtpåliggende for mig at sige: Landsforeningen satte sig et mål, et meget højt mål. Vi medlem-
mer lagde os i selen, og vi kom i mål. Vi gjorde det!  



Men vi bliver aldrig færdige med denne opgave. Jeg tror ikke, at vi igen kommer til at inseminere 
BBK-kvier med BBK-sæd. Det Dyreetisk Råd og justitsministeren følger os nøje. Og vi skal selv 
blive ved med at have enorm fokus på kejsersnitsproblematikken.  
 
Det skal være mit håb samt min opfordring og henstilling til den enhver tid siddende bestyrelse 
samt til alle medlemmer: At vi fortsat kan stå sammen om denne fælles sag. Vi skal gøre det, der 
er nødvendigt, så vi kan være i fred for dem, der ellers vil gøre kejsersnit til et principproblem frem 
for et reelt problem. Står vi sammen og holde frekvensen af kejsersnit nede, kan vi holde kritikerne 
fra døren, og vi kan udvikle vores race til fortsat at have en betydelig indflydelse på produktionen af 
dansk oksekød, i sær fra krydsninger på malkekøer.  
 
Men vi slipper altså ikke for til enhver tid at have stor fokus på kejsersnitsproblematikken. 
 
 
Tak for nu 
Jeg vil slutte min sidste BBK-beretning med en stor tak til mange sider. Tak for samarbejdet i be-
styrelsen det seneste år. Tak til vores kasserer, Eigil Pedersen, og vore revisorer, Søren Eriksen 
og Ole Amstrup. 
 
Tak også til de mange medlemmer, jeg gennem årene har haft kontakt til og samarbejde med. Jeg 
er faktisk lidt imponeret over, at vi i denne lille forening har forholdsvis mange medlemmer, der ikke 
længere har dyr. Når disse medlemmer alligevel ønsker at være med i foreningen, så tager jeg det 
som udtryk for, at man fortsat gerne vil være en del af det fællesskab og sammenhold, vi altid har 
haft i vores forening. 
 
Jeg har nu siddet i bestyrelsen siden 1991 og været formand for Landsforeningen gennem alle 
årene, så jeg er sikker på, at generalforsamlingen kan forstå, at jeg gerne vil træde lidt ned af sti-
gen og lade yngre kræfter stå i front for Landsforeningen. 
 
 
Herefter åbnede dirigenten en debat om beretningen. 
 
Willy Tronborg troede ikke, at der var noget at hente i de undersøgelser af bækkenåbningens stør-
relse, som Bruce Warsnap har foretaget. 
 
Signe Tronborg mente, at en beretning alene skal beskæftige sig med forhold, der vedrører det 
afsluttede regnskabsår. Beretningen bør ikke beskæftige sig med for eksempel indkomne forslag. 
– Generalforsamlingen var ikke enig i disse synspunkter. 
 
Poul B. Sørensen takkede for en god og fyldig beretning. Han beklagede meget formandens mel-
dinger om at stoppe i bestyrelsen, og han opfordrede kraftigt formanden til at tage endnu en valg-
periode. Han glædede sig over, at der ser ud til at være styr på frekvensen af kejsersnit. Men det 
er vigtigt at fastholde niveauet. 
 
Marco Koppers ønskede oplyst, om der nu forekommer flere døde kalve end tidligere, hvor flere 
kalve blev taget ved kejsersnit. – Mogens Stendal bringer en opgørelse over dødfødte og døde 
kalve i et kommende nyhedsbrev. 
 
Eigil Pedersen mente at opleve, at bestyrelsen lægger forhindringer i vejen for, at han kan sende 
kalve til individprøven med tilskud. – Dette afviste bestyrelsen var tilfældet. Regler og retningslinjer 
er ens for alle. Landsforeningen forlanger, at tilmelding også sker til Landsforeningen, for at for-
eningen kan besigtige og godkende kalve, der kan få tilskud. 
 



Eigil Pedersen oplyste, at han ikke sender flere kalve på individprøve. 
 
Alf Thomsen takkede formanden for en god og fyldig beretning samt roste formanden for hans ind-
sats for at nedbringe frekvensen af kejsersnit hos BBK. Kejsersnitsproblematikken har fyldt meget i 
bestyrelsens arbejde. Men det er vigtigt, vi fortsat kæmper for at holde frekvensen under ti procent. 
Alf Thomsen kunne ikke acceptere, at Holger Bolvig Nielsen trak sig fra Landsforeningens besty-
relse. Han oplyste endvidere, at en stemme på ham (Alf Thomsen) var en stemme for den nuvæ-
rende linje i bestyrelsen hvad angår kejsersnit. 
 
Signe Tronborg fandt det forkert, at man fortsat kan inseminere med sæd af den belgiske tyr, La-
tent, når den beviseligt besidder uheldige egenskaber. – Lars Thede oplyste, at cirka 80 procent af 
sæden efter Latent var solgt, da man fra Belgien informerede om tyrens uheldige egenskaber. 
 
 
Generalforsamlingen godkendte enstemmig bestyrelsens beretning. 
 
 
3. Fremlæggelse af revideret årsrapport for til godkendelse 

 
Landsforeningens kasserer, Egil Pedersen, gennemgik den reviderede årsrapport, som var optrykt 
i Landsforeningens nyhedsbrev fra maj 2008 – sammen med indkaldelse til generalforsamlingen.  
 
Årsrapporten viste et overskud på 74.225 kroner og balancerede med 290.332 kroner. Status ba-
lancerede med 378.215 kroner, som er Landsforeningens egenkapital ved udgangen af 2006; det 
er en nedgang på cirka 5.500 kroner i forhold til året før. Forklaringen herpå er, at kassereren i 
status er optaget kendte skyldige beløb på i alt 79.848 kroner, der vedrører 2007, men som ikke er 
optager i driftsregnskabet. 
 
Årsrapporten er underskrevet af kassereren og de to revisorer, som ikke har haft bemærkninger til 
årsrapporten. 
 
Generalforsamlingen godkendte enstemmigt den reviderede årsrapport. 
 
Eigil Pedersen meddelte, at han fra dags dato ikke længer ønskede at være kasserer i Landsfor-
eningen for Belgisk Blåhvidt Kvæg. 
 
 
4.  Indkomne forslag 

  
Et medlem, Signe Tronborg, havde indsendt en række forslag til vedtægtsændringer. Forslagene 
var optrykt i nyhedsbrevet fra maj 2008 sammen med indkaldelse til generalforsamlingen og sam-
men med bestyrelsens kommentarer til forslagene. 
 
Bestyrelsen ser ikke et behov for at indføre nogle af de fremsendte forslag i vedtægterne. Hertil 
kommer, at en hel del af indholdet i forslagene efter bestyrelsens mening ikke hører hjemme i ved-
tægterne, men mere i eventuelle forretningsordener. Desuden ønsker bestyrelsen ikke, at Lands-
foreningens avlsudvalg skal fungere ’som en stat i staten ved siden af’ bestyrelsen.  
 
Dirigenten gjorde opmærksom på, at de nugældende vedtægter giver bestyrelsen mulighed for at 
trække medlemmer uden for bestyrelsen samt folk uden for medlemskredsen ind i relevante ud-
valg. 
 



Signe Tronborg forklarede, at hovedårsagen til de fremsendte forslag var, at det jævnfør vedtæg-
terne ikke er muligt at have et varierende antal bestyrelsesmedlemmer, afhængigt af, om det kun-
ne lade sig gøre at vælge tre, fire eller fem medlemmer til bestyrelsen. 
Eigil Pedersen så gerne, at der i avlsudvalget sad folk uden for bestyrelsen – for at fremme demo-
kratiet i foreningen. Erik Harpøth og Poul B. Sørensen bakkede op om dette synspunkt.  
 
Dirigenten konstaterede, at hvis de fremsendte forslag blev vedtaget som ændringer til vedtægter-
ne, kunne den fremsendte ordlyd ikke direkte indgå i vedtægterne, men nødvendigvis måtte redi-
geres.  
 
Generalforsamlingen debatterede de fremsendte forslag. Signe Tronborg foreslog, at bestyrelsen 
redigerede de fremsendte forslag og derefter indkaldte til en ekstraordinær generalforsamling med 
henblik på at vedtage de reviderede forslag til vedtægtsændringer. 
 
Efter udveksling af synspunkter om de fremsendte forslag og faldne bemærkninger konstaterede 
dirigenten, at generalforsamlingen ikke ønskede en detaljeret gennemgang af de fremsendte for-
slag, men ønskede en afstemning om de fremsendte forslag. 
 
En skriftlig afstemning viste følgende resultat: 

 13 stemte ’nej’ til de fremsendte forslag 

 Fire stemte ’ja’ til de fremsendte forslag 
 
Forslaget blev således ikke vedtaget, da en vedtagelse kræver 67 procent af de afgivne, gyldige 
stemmer er for forslaget. 
 
 
5.  Fastsættelse af kontingenter for det kommende år 

 
Bestyrelsen foreslog følgende uændrede kontingentsatser for 2009: 
 

 Personlige medlemmer 300 kroner 

 Passive medlemmer 150 kroner. 
 
Forslaget blev enstemmigt vedtaget. 
 
 
6.  Valg medlemmer til bestyrelsen 

 
På valg var Holger Bolvig Nielsen og Alf Thomsen. 
 
Efter skriftlige forslag var der følgende kandidater: 

 Holger Bolvig Nielsen 

 Erik Harpøth 

 Eigil Pedersen 

 Alf Thomsen 

 Marco Koppers 

 Signe Tronborg 

 Jan Velthuis. 
 
De tre sidstnævnte kandidater meddelte, at ikke ønskede at blive valg. 
 



Efter skriftlig afstemning var Alf Thomsen og Holger Bolvig Nielsen valgt til bestyrelsen for to år 
med henholdsvis ti stemmer og ni stemmer. 
 
Erik Harpøth fik otte stemmer og Eigil Pedersen fik syv stemmer. 
 
 
7.  Valg for 1 år af en suppleant til bestyrelsen 

 
På valg var: Marco Koppers. 
 
Efter skriftlige forslag var der følgende kandidater: 

 Erik Harpøth 

 Eigil Pedersen 

 Marco Koppers. 
 
Ved første, skriftlige afstemning fik Marco Koppers én stemme, mens Erik Harpøth og Eigil Peder-
sen begge fik syv stemmer, mens to stemmesedler var blanke.  
 
Ved omvalg mellem de to kandidater med flest stemmer, fik Erik Harpøth ni stemmer og Eigil Pe-
dersen seks stemmer, mens to var blanke. Hermed var Erik Harpøth valgt som suppleant for et år. 
 
 
8.  Valg for 1 år af to folkevalgte revisorer og en folkevalgt revisorsuppleant 

 
Ole Amstrup og Søren Eriksen blev genvalgt som folkevalgte revisorer, mens Poul B. Sørensen 
blev genvalgt som folkevalgt revisorsuppleant – alle for et år. 
 
 
9.  Eventuelt 

 
Ulla Bolvig Nielsen oplyste, at hun ikke længere ønskede at have med PR og PR-materialerne at 
gøre. 
 
Søren Eriksen spurgte hvorfor, at det, der før hed ’årsregnskab’, nu hedder ’årsrapport’. – Dirigen-
ten forklarede, at det skyldes krav i lovgivningen. 
 
Signe Tronborg var utilfreds med, at afkom efter kombinationstyrene fra Belgien optræder som 
renracede BBK-dyr. – Alf Thomsen oplyste, at der er tilføjet et ’K’ efter tyrenes navne for at vise, at 
det er kombinationstyre. 
 
Signe Tronborg ønskede, at en opdateret medlemsliste havde været sendt ud sammen med ind-
kaldelsen til generalforsamlingen. – Landsforeningen sender mindst en gang om året en medlems-
liste til medlemmerne. Bestyrelsen vil bestræbe sig på, at det fremover sker i forbindelse med ind-
kaldelse til generalforsamlingen. 
 
Signe Tronborg vil på hjemmesiden gerne have treleddet stamtavle på de tyre, der er sæd til rå-
dighed af til inseminering. – Mogens Stendal fortalte, at der tilstræbes at lave et link fra tyrenavnet 
til en treleddet stamtavle. 
 
Signe Tronborg fandt hjemmesiden uprofessionel. Hun ønskede, at dele af informationerne kunne 
forbeholdes medlemmerne, som via en adgangskode (password) kunne få adgang til disse oplys-
ninger. – Alf Thomsen og Holger Bolvig Nielsen gik ind for fuld åbenhed omkrig forhold og aktivite-



ter inden for Landsforeningen og racen og ønsker således ikke, at der skal være sider, der alene er 
forbeholdt medlemmerne. 
 
Erik Harpøth efterlyste opgørelser, der viser, hvilke racer og hvilke tyre, der giver de letteste kælv-
ninger efter inseminering af kvier. – Mogens Stendal sagde, at foreliggende materiale fortsat er for 
spinkelt til at kunne drage konklusioner om dette, men han vil lave en opgørelse og bringe den i et 
kommende nummer af nyhedsbrevet. 
 
Da kassereren, Eigil Pedersen, under generalforsamlingen havde antydet, at der var medlemmer, 
der havde afgivet stemmer uden at have betalt kontingent for 2008, efterlyste Kristian Larsen at 
kunne få en kvittering for indbetalingen. 
 
Poul B. Sørensen opfordrede til, at generalforsamlingen igen blev henlagt til Nordjylland. Han for-
talte, at kødkvægsracerne holder grillaften i Vendsyssel den 10. juli, hvor alle er velkomne. 
 
Formanden syntes, der under generalforsamlingen havde været en god debat, men i dagligdagen 
så han gerne henvendelser og relevante forslag fra medlemmerne. Han beklagede også, at der er 
medlemmer, der ikke ønsker at bidrage til det generelle, fælles arbejde, blandt andet vedrørende 
tyremødre og kalve på individprøve. 
 
Dirigenten takkede for god ro og orden under den forholdsvise lange generalforsamling, som han 
hermed erklærede som afsluttet. 
 
Formanden, Holger Bolvig Nielsen, rettede en tak til Eigil Pedersen, for den tid, han havde været 
kasserer i Landsforeningen, lige som han rettede en tak til dirigenten. 
 
Generalforsamlingen sluttede klokken 1650. 
 
 

_____________________________ 
Mogens Stendal, dirigent 


